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ного, зокрема раннього позаку-
рортного, грязелікування дітей.
Його зусиллями було перепро-
фільовано санаторій у Холод-
ній Балці з установи для до-
рослих у санаторій для оздо-
ровлення дітей, а також органі-
зовано санаторій для доліко-
вування хворих на туберкульоз-
ний менінгіт. Вчений уперше в
Радянському Союзі запрова-
див серопрофілактику кору,
встановив ефективність серо-
профілактики скарлатини, віт-
ряної віспи, епідемічного паро-
титу, довів значення неспеци-
фічної профілактики дитячих
інфекційних захворювань. Свої-
ми дослідженнями професор
Скроцький вніс значний вклад
у вивчення дитячих інфекцій-
них захворювань, ревматизму,
туберкульозу, а також у розви-
ток курортології. Його роботи в
галузі дитячих хвороб і курор-
тології по праву можна вважа-
ти класичними. Оцінюючи вне-
сок Аркадія Івановича Скроць-
кого в науку, ступінь професо-
ра медицини була йому прису-
джена без захисту докторської
дисертації. Науковий потенціал
А. І. Скроцького підтверджу-
ється і кількістю його учнів
(більше 20 кандидатів і 12 док-
торів наук), які очолювали ка-

федри у різних містах СРСР.
Багато зробив учений і для

вдосконалення викладання
педіатрії та дитячих інфекцій і
як лектор, і як організатор на-
вчального процесу. Для форму-
вання у студентів і лікарів про-
тиепідемічної настороженості,
професор увів практичні занят-
тя з розв’язанням епідеміо-
логічних ситуаційних задач.
Його великий педагогічний
досвід узагальнений у роботі
«Принципи і методи викладан-
ня педіатрії в медичному інс-
титуті». Видатний учений і пе-
дагог переконливо обгрунту-
вав місце викладання розділу
про дитячі інфекції у навчаль-
ній програмі, довівши доціль-
ність виділення цих інфекцій із
загальних — у самостійний
курс, освоєння якого було пе-
ренесено після вивчення пе-
діатрії (а не до того, як було ра-
ніше). Перу професора А. І.
Скроцького належить розділ
про інфекційні захворювання
дитячого віку в підручнику «Фі-
зіологія і патологія дитини» (1935)
за редакцією професорів Ме-
довикова і Шаферштейна.

Аркадій Іванович Скроць-
кий брав активну участь в
організації в Одеському медич-
ному інституті напрямку «Охо-

рона материнства і дитин-
ства», а потім — педіатрично-
го факультету, виконував обо-
в’язки декана педіатричного
факультету (1937–1938 і 1944–
1945 рр.), а з 1924 до 1941 р.
був першим завідувачем ка-
федри дитячих хвороб педіат-
ричного факультету. Профе-
сор Скроцький був членом ре-
дакційної колегії журналу «Пе-
діатрія, акушерство і гінеколо-
гія», з 1919 р. — членом правлі-
ння Одеського товариства лі-
карів, а з 1928 р. — його головою.

За відгуками сучасників,
співробітників і колег, Аркадій
Іванович був людиною щедрої
душі, неабияких здібностей і
енергії, чесною, справедливою
і легкою у спілкуванні. На жаль,
його батьківську долю не мож-
на назвати щасливою. Він пе-
режив своїх дочок: старша вмер-
ла в ранньому віці від диф-
терії, а молодша — у 36 років
від туберкульозу.

Аркадій Іванович Скроцький
пішов із життя 28 грудня 1957 р.
На його пам’ятнику на 2-му хри-
стиянському цвинтарі в Одесі
викарбувано: «Людині великого
серця і світлого розуму».

Професор
Г. М. Гончарук

УДК 612(470+571) (092)

Н. В. Общіна, О. А. Шандра

ЗНАЧЕННЯ НАУКОВОЇ СПАДЩИНИ І. М. СЄЧЕНОВА
(1829–1905)

Одеський державний медичний університет

Если химия возникла у нас трудами целой плеяды
талантливых химиков, если описательная биология
может проследить первый толчок к развитию в
современном направлении от Ценковского, то
физиология должна признать своего неоспоримого
отца в высокоталантливой и столь же оригинальной
и светлой личности Ивана Михайловича Сеченова.

К. А. Тимирязев

І. П. Павлов теж вважав Іва-
на Михайловича Сєченова
батьком вітчизняної фізіології.
Така висока оцінка ролі І. М.

Сєченова в розвитку вітчизня-
ної фізіології не випадкова.
Вчений своєю науковою діяль-
ністю заклав основи розвитку

цілої низки галузей фізіології
та клінічної медицини.

У 1856 р. після закінчення з
відзнакою Московського уні-
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ренням кафедри фізіології євро-
пейського рівня — з високими
досягненнями у науці та ви-
кладанні фізіології, але й роз-
робкою низки нових наукових
напрямків.

Перший з них — взаємозв’я-
зок організму і навколишнього
середовища. Цей напрямок
учений започаткував під час
свого першого відрядження за
кордон у лабораторіях К. Люд-
вига, Гельмгольця та ін. Сєче-
нов вказав на нероздільний
зв’язок між організмом і навко-
лишнім середовищем, з якого
організм отримує всі необхідні
для життя речовини. «Жизнь
организма без внешней сре-
ды, поддерживающей его су-
ществование, невозможна, по-
этому в научное определение
организма должна входить и
среда, влияющая на него…»
— на цій думці професор по-
стійно наголошує у своїх лек-
ціях для студентів і виклада-
чів, включає й у цикл публіч-
них лекцій, які він прочитав у
Петербурзькому клубі худож-
ників у 1870 р. Лекції І. М.
Сєченова було надруковано в
1871 р. під назвою «Физиоло-
гия растительных процессов».

Другий напрямок — нейро-
фізіологія, інтерес до якої ви-
ник у нього в період закордон-
ного стажування. Результатом
цього зацікавлення були опуб-
ліковані в «Московской физио-
логической медицинской газе-
те» статті «Электричество в
физиологии» і «Влияют ли не-
рвы на питание». Обидві робо-
ти, лекційний курс Сєченова
для студентів і викладачів,
книги «О животном электриче-
стве» і «Физиология раститель-
ных процессов» започаткува-
ли новий напрямок у фізіології,
а саме — визнання регулю-
вальної ролі центральної нер-
вової системи. У той час пи-
тання про функції нервових
центрів ще не були популярни-
ми не тільки через труднощі
дослідження, але й через вели-
ку травматичність їх для тва-
рин і неабияку варіабельність
результатів. У лабораторії

верситету І. М. Сєченов на 4 ро-
ки виїжджає за кордон — до
Берліна, Лейпціга, Відня, де
знайомиться з провідними на
той час методами фізіологіч-
них і фізико-хімічних дослі-
джень, із роботами видатних
учених другої половини ХІХ ст. —
Магнуса, Мюллера, Гоппе-Зей-
лера, Дюбуа-Раймона, К. Люд-
вига, Гельмгольця та ін. У їх
лабораторіях він вивчав вплив
алкоголю на фізіологічні про-
цеси, в тому числі при сп’я-
нінні парами алкоголю, а саме
— на газообмін, поглинання
кисню кров’ю, температуру
тіла, обмін азоту, стан нервової
системи, досліджував іннерва-
цію слинних залоз і кровонос-
них судин, проводив дослі-
дження з флюоресценції криш-
талика ока в ультрафіолето-
вих променях, розробив нову
модель абсорбціометра для
вивчення газів крові та рідин.

У 1860 р. Сєченов повер-
нувся до Росії. Склавши від-
повідні екзамени (із фізіології
та суміжних дисциплін) на
звання ад’юнкт-професора, мо-
лодий учений прочитав лекцію
на тему: «Физиологические
методы исследования в фи-
зиологии», захистив дисерта-
цію «Материалы для будущей
физиологии алкогольного опья-
нения» (це була перша глибо-
ка наукова робота про нега-
тивні впливи алкоголю на ор-
ганізм) і обійняв посаду ад’-
юнкт-професора на кафедрі
фізіології Медико-хірургічної
академії. У середині 1860 р. на
кафедрі фізіології І. М. Сєче-
нов створив першу в Росії фі-
зіологічну лабораторію, яка ста-
ла центром досліджень не тіль-
ки в галузі фізіології, а також
токсикології, фармакології, клі-
нічної медицини, де працюва-
ли С. Боткін, І. Забєлін, М. Ви-
ноградов та ін.

У 1861 р. вчений розробляє
в лабораторії нову конструкцію
манометра для вимірювання
середнього артеріального тис-
ку крові та запроваджує нове
поняття — середній тиск, яким
уже в ХХ ст. повсюдно корис-

тувалися для характеристики
стану системи кровообігу і ко-
ристуються досі.

Перша наукова робота була
присвячена тваринному елек-
тричному струму. Ця оглядо-
ва стаття — «Электричество
в физиологии» — була опуб-
лікована в 1858 р. в одній із
московських газет. Тоді Сєче-
нов ще перебував на стажуван-
ні за кордоном після закінчен-
ня Московського університету.

Блискучі лекції ад’юнкт-про-
фесора Сєченова в Медико-
хірургічній академії супрово-
джувалися демонстрацією ціка-
вих дослідів за допомогою при-
ладів, які він придбав у Німеч-
чині за власні кошти і які при-
вертали увагу не тільки сту-
дентів, викладачів, але й людей
різних професій. У 1862 р. цей
курс лекцій було надруковано
у вигляді добре проілюстрова-
ної книги під назвою «О живот-
ном электричестве». Це ви-
дання було відзначено пре-
мією Російської Академії наук.

У 1862 р. І. М. Сєченов отри-
мав відпустку на рік, і з берез-
ня 1862 р. до вересня 1863 р.
проводив дослідження в лабо-
раторії Клода Бернара у Па-
рижі, де відкрив явище цент-
рального гальмування, яке ши-
роко відоме як «сєченовське
гальмування». Повернувшись
до Петербурга, вчений продов-
жує роботу в Медико-хірур-
гічній академії. І вже з квітня
1864 р. його було затвердже-
но ординарним професором.
На цій посаді він працює до
1870 р. У 1863 р. Сєченов пуб-
лікує роботу «Рефлексы го-
ловного мозга» (яка й досі ви-
кликає інтерес у фізіологів),
працює над багатотомним ви-
данням «Физиология нервной
системы». У 1866 р. виходить
перший том дослідження під
назвою «Общая физиология
нервной системы». У 1868 р.
вчений редагує переклад кни-
ги Ч. Дарвіна «Происхождение
видов».

Петербурзький період жит-
тя та творчості І. М. Сєченова
ознаменувався не тільки ство-
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К. Бернара І. М. Сєченов ви-
вчав низхідні впливи головного
мозку на рефлекторну діяль-
ність спинного мозку і відкрив
явище центрального гальму-
вання. Подальший розвиток
нейрофізіологічного напрямку
полягав у накопиченні експе-
риментальних даних про ро-
боту центральної нервової си-
стеми. Зібрані докази, пов’я-
зані з загальним тлумаченням
й ідеєю механізмів діяльності
центральної нервової системи,
лягли в основу книги «Реф-
лексы головного мозга» (1863)
та багатотомної праці «Физио-
логия нервной системы» (1864).
У російській науковій літературі
це був перший посібник з част-
кової фізіології нервової систе-
ми, в якому вперше було вико-
ристано функціональний сис-
темний підхід до опису нерво-
вих процесів. Це спрямування
в подальшому розвивали І. П.
Павлов і П. К. Анохін.

Третій напрямок — дослі-
дження органів чуттів. Результа-
ти цих досліджень було оформ-
лено в книгу «Физиология ор-
ганов чувств» (1867), в якій уче-
ний відкидає ідеалістичне трак-
тування Гельмгольця, І. Мюл-
лера й А. Фіка про сприйняття
зовнішніх подразнень і розви-
ває іншу, матеріалістичну фі-
зіологію органів чуттів. Голов-
ною ідеєю книги є твердження,
що психічні процеси — це пря-
мий продукт нервових про-
цесів, що між подразненням,
збудженням і відчуттям існує
причинно-наслідковий зв’язок,
тобто відчуття є матеріальним
процесом. Ці роботи набули
подальшого розвитку у працях
І. Павлова, який створив тео-
рію аналізаторних систем, і
вплинули на досягнення ХХ ст.
не тільки в фізіології, але й в
офтальмології.

Четвертий напрямок — це
дослідження в галузі психо-
логії. У цих дослідах Сєченов
підводить експериментальну
базу для твердження Сєчено-
ва про рефлекторну природу
нервової діяльності. У роботі
«Рефлексы головного мозга»

на основі зібраних розрізнених
фактів, знань, результатів до-
сліджень було створено єдину
систему уявлень про фізіо-
логічні основи психічних явищ
з усією їх складністю та різно-
манітністю. Вчений зміг дове-
сти, що принцип рефлексу як
відповідної реакції на подраз-
нення із зовнішнього середови-
ща справедливий не тільки
для спинного мозку й автома-
тичних рухів тварин і людей,
але й повністю може бути за-
стосованим для пояснення про-
цесів психічної нервової діяль-
ності в головному мозку.

З 1871 до 1876 р. Іван Ми-
хайлович Сєченов працював у
Новоросійському університеті
на посаді ординарного профе-
сора зоології.

В Одесі він створив фізіо-
логічну лабораторію, яка мала
сучасний для того часу рівень
оснащення завдяки тому, що
більшість приладів Сєченов
привіз із закордону, а також
змонтував разом зі своїм уч-
нем П. А. Спіро. Лабораторія
професора розташовувалася
у правому крилі будинку бібліо-
теки університету  на вул. Пре-
ображенській. У цій лаборато-
рії, крім Сєченова, працювали
також І. І. Мечников, викладачі
та студенти.

Роки роботи І. М. Сєченова
в Новоросійському універси-
теті, на його особисту думку,
були найбільш плідними щодо
результатів наукових дослідів
із фізіології. Це виявилося не
тільки в накопиченні обсяжно-
го експериментального мате-
ріалу і публікацій важливих
для розвитку фізіології робіт,
але й у подальшому розвитку
обраних ним напрямків дослі-
джень і узагальнень отрима-
них результатів. Оцінюючи зна-
чення праць Івана Михайло-
вича Сєченова, написаних в
Одесі, можна впевнено ствер-
джувати, що вони мали вели-
кий вплив на розвиток не тіль-
ки вітчизняної, але і всесвіт-
ньої фізіології.

У ці роки І. М. Сєченов
здійснював дослідження в

трьох напрямках: вивчав газо-
вий склад крові, фізіологію
нервової системи та питання
психології.

Перший напрямок — ви-
вчення газового складу крові.
Інтерес до цього напрямку кро-
ві був викликаний експери-
ментами з повітряним плаван-
ням у середині ХІХ ст., які іноді
закінчувалися загибеллю аеро-
навтів. Результати даних до-
сліджень лягли в основу авіа-
ційної та космічної медицини
ХХ ст. Сєченов почав вивча-
ти газовий склад крові ще в ла-
бораторії К. Людвига, а закін-
чив — у фізіологічній лабора-
торії в Одесі, де вчений вико-
ристовував сконструйований
абсорбціометр й інші прилади,
які дали йому можливість про-
вести досліди на високому для
того часу технічному та мето-
дичному рівні. У лабораторії
К. Людвига Іван Михайлович
не міг завершити свої досліди,
бо там бракувало необхідних
технічних засобів. Під час ре-
тельних досліджень, проведе-
них у Новоросійському універ-
ситеті, Сєченовим було отри-
мано не тільки дані про газо-
вий склад крові, а також від-
крито закон стаціонарного скла-
ду альвеолярного повітря.
Цей закон є системою рівнянь,
які дозволяють визначити
склад і парціальний тиск газів
у альвеолярному повітрі й пе-
редбачити характер їх змін,
якщо змінюються умови ди-
хання. Дослідник провів розра-
хунок складу альвеолярного
повітря в різних умовах тиску
від 0,3 до 10 атм. З’ясував, що
вміст кисню та вуглекислого
газу в крові залежить від пар-
ціального тиску газів у альвео-
лярному повітрі та напружен-
ня цих газів у крові, а вихід
вуглекислого газу з крові зале-
жить не тільки від різниці між
парціальним тиском газу крові,
але й від ферментативних
впливів. Пізніше ці законо-
мірності було встановлено
Д. Хілом, І. М. Гринвудом, а
потім Д. С. Холденом і А. Бой-
котом, уже в ХХ ст.



ÎÄÅÑÜÊÈÉ ÌÅÄÈ×ÍÈÉ ÆÓÐÍÀË108

У цілому більше 30 років
І. М. Сєченов присвятив ви-
вченню цього питання. Він не
тільки пояснив сутність про-
цесів зв’язування і віддачі га-
зів кров’ю, але й відкрив яви-
ща, які мали значення для по-
дальшого розвитку фізичної
хімії розчинів. Досліджуючи
вуглекислий газ, який утво-
рюється в організмі, вчений
визначив, що якась частина
цього газу невідомо як зв’я-
зується організмом тварин. І
тільки в 40-х роках минулого
століття американські дослід-
ники встановили факт викори-
стання організмом вугільної
кислоти в реакціях карбокси-
лювання. Сєченов визначив,
що вуглекислий газ міститься
в еритроцитах крові у поєд-
нанні з гемоглобіном (тому
вони транспортують не тільки
кисень), побудував криві дисо-
ціації оксигемоглобіну і карбо-
гемоглобіну, вивчав процеси
поглинання вуглекислого газу
розчинами різних солей, сфор-
мулював числовий закон змі-
ни поглинальної здатності роз-
чинів при змінах його концен-
трації. Це правило дослідника
використовується і нині у фі-
зичній хімії та біології.

Після від’їзду з Одеси (аж
до 1885 р.) Сєченов публікує
низку робіт, які були присвя-
чені газам крові: «О поглоще-
нии угольной кислоты соля-
ными растворами и кровью»
(1879), «О веществах жидкой
части крови и кровяных шари-
ков, химически поглощающих
углекислоту» (1879), «Теория
состава легочного воздуха»
(1881), «Физиологические очер-
ки» (1884), «К вопросу о дыха-
нии разреженным воздухом»
(1889) тощо.

Другий напрямок досліджень
— це вивчення фізіології нерво-
вої системи. У 1872 р. І. М. Сєче-
нов опублікував роботу «Не-
сколько замечаний о дей-
ствии на нерв раздражений,
очень быстро следующих друг
за другом». У даній роботі він
наголошував, що процес галь-
мування за певних умов може

розвиватися не тільки в цент-
ральній нервовій системі, але
й у периферичних нервах. У
1873 р., вивчаючи впливи блу-
каючого нерва на діяльність
серця черепахи, вчений пока-
зав, що вагус періодично галь-
мує діяльність серця і що в
блукаючому нерві наявні не
тільки гальмівні, але й приско-
рюючі волокна. Відкриті Сєче-
новим явища набули подаль-
шого вивчення в наукових до-
слідах І. П. Павлова, резуль-
тати яких були викладені в
його дисертації «Центробеж-
ные нервы сердца». Разом із
І. І. Мечниковим І. М. Сєченов
вивчив тонічні регулювальні
впливи вищих відділів мозку
на нижчі, дослідив природу дії
блукаючого нерва на серце.

У галузі фізіології централь-
ної нервової системи з ім’ям
Івана Михайловича Сєченова
пов’язані відкриття централь-
ного гальмування, явища су-
мації, дивергенції та конвер-
генції між нервовими центрами,
системності в рефлекторній
діяльності, трофічних впливів
аферентних імпульсацій на
нервову систему і специфічні
слідові процеси в центральній
нервовій системі, електричні
явища в головному мозку жа-
би, які в сучасній нейрофізіо-
логії розглядають як власти-
вості нервових центрів і ме-
ханізмів координації нервової
діяльності. Йому також нале-
жить перша фізіологічна теорія
пам’яті, вчений описав детер-
мінованість автоматичних ру-
хів і результати перших до-
слідів із фізіології праці. Знач-
на частина цих дослідів, вис-
новків і узагальнень були зроб-
лені після від’їзду І. М. Сєче-
нова з Одеси. Перші досліди
вченого з фізіології праці запо-
чаткували новий розділ в фізіо-
логії, а саме — фізіології праці.

В Одесі й поза її межами учні
та послідовники І. М. Сєченова
сприйняли не тільки його мате-
ріалістичний науковий світо-
гляд, але й багато наукових
ідей, які продовжували розвива-
ти в своїй науковій діяльності.

Щонайперше це стосується
нейрофізіологічного напрямку.
Для фізіологів не тільки Оде-
си, але й усієї України й інших
країн цей напрямок став не
тільки актуальним, а й перс-
пективним.

Учнями та спадкоємцями
І. М. Сєченова в Одесі були
П. А. Спіро, який після від’їзду
Сєченова в Петербург аж до
1893 р. очолював фізіологічну
лабораторію в Одесі; і Б. Ф.
Вериго, який працював спо-
чатку в лабораторії, а потім
був першим завідувачем ка-
федри фізіології на медичному
факультеті Новоросійського
університету. Саме їм ми зав-
дячуємо тим, що деякі прила-
ди й особисті речі видатного
вченого були збережені в ла-
бораторії та продовжують збе-
рігатися на кафедрі нормаль-
ної фізіології Одеського дер-
жавного університету. Це на-
стінний годинник, операційний
стіл із міхами для забезпечен-
ня штучного дихання у тварин,
крісло тощо.

Третій напрямок — дослі-
дження в галузі психології. У
1873 р. Сєченов опублікував
«Психологические этюды». Ця
книга об’єднувала четверте
видання «Рефлексов головно-
го мозга», «Замечания на кни-
гу г. Кавелина», «Задачи пси-
хологии» і статтю «Кому и как
разрабатывать психологию».
Відзначаючи досягнення цієї
роботи І. М. Сєченова, І. П.
Павлов підкреслив, що на той
час це була надзвичайна спро-
ба показати суб’єктивний світ
людини за допомогою фізіо-
логії. Науковий підхід до пси-
хологічних закономірностей
переконав професора Сєче-
нова в тому, що психічне жит-
тя людини підпорядковується
певним законам, обумовлене
структурою нервових проце-
сів. І. М. Сєченов не ставив
знак рівності між фізіологічни-
ми проявами нервової діяль-
ності та психічними процеса-
ми. Він вважав, що психічна
діяльність і окремі нервові про-
цеси у тварин значно простіші,
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ніж психічні прояви людини,
але вони є ключем до розумін-
ня і розкриття цих явищ. Це
бачення формування психіч-
них процесів і їхніх проявів
учений розвивав у подальшо-
му в своїх роботах «Впечатле-
ние и действительность» (1890),
«Предметная мысль и дей-
ствительность» (1892), «Эле-
менты мысли» (1903). Протя-
гом ХХ ст. розвиток психології
інтенсивно продовжувався, і
це привело до появи нових га-
лузей у медицині — психології,
психотерапії тощо.

Перебуваючи в Одесі, І. М.
Сєченов брав активну участь
у роботі Новоросійського това-
риства природознавців і висту-
пав на його засіданнях із допо-
відями з питань напрямків до-
сліджень своєї лабораторії. З
1873 до 1876 р. він був віце-
президентом цього товари-
ства. Професор також висту-
пав із науково-популярними
лекціями перед населенням
Одеси. Його виступи привер-
тали увагу великої кількості
слухачів і були прообразом
товариства «Знання».

17 квітня 1876 р. Сєченов
обійняв посаду ординарного
професора в Петербурзькому
університеті. 6 травня того ж
року рада Новоросійського уні-
верситету за пропозицією 20
своїх членів одностайно обра-
ла Івана Михайловича Почес-
ним членом Новоросійського
університету. Відпрацювавши
30 років у Петербурзі, Сєче-
нов перейшов до Московсько-
го університету, де продовжу-
вав читати лекції з фізіології,
але вже не був завідувачем
кафедри.

Наступні після від’їзду з Оде-
си роки життя і творчості озна-
менувалися появою нового
напрямку в наукових дослі-
дженнях Сєченова — фізіоло-
гічних основ праці. Для дослі-
дження фізіології праці ним
було створено нові прилади і
удосконалено виготовлені ра-
ніше. У дослідах професору до-
помагав молодий колега М. М.
Шатерніков.

У новій проблемі І. М. Сє-
ченова зацікавлює напрямок
м’язового напруження під час
фізичних навантажень, сила і
швидкість скорочення м’язів,
нервова регуляція м’язових
скорочень, темп робочих ру-
хів, стомлення та вплив його
на працю, відновлення праце-
здатності після праці, зміни
діяльності серця і дихання під
час роботи, зміни газообміну
тощо. У своїх публікаціях уче-
ний обгрунтовує необхідність
восьмигодинного сну і раціо-
нального розподілу решти 16 год
неспання між працею і відпо-
чинком. Сєченов вивчив послі-
довність розвитку втоми в ці-
лісному організмі, значення
стану центральної нервової си-
стеми й емоцій у розвитку вто-
ми та їх роль, а також активно-
го відпочинку в відновленні
працездатності після роботи.

Помер І. М. Сєченов 2 жовт-
ня 1905 р. у віці 76 років, за-
лишивши по собі багату науко-
ву спадщину в вигляді числен-
них публікацій. Наукові на-
прямки, започатковані вели-
ким фізіологом, розвивалися
його послідовниками і учнями
і продовжують розвиватися
сучасними дослідниками. Пра-
ці вченого свідчать про ви-
значні досягнення щодо вирі-
шення найважливіших питань
фізіології у вигляді низки но-
вих напрямків. Особливо цін-
ними напрямками є нейрофі-
зіологія, фізіологія праці та фі-
зіологія газообміну, які не ви-
черпали себе й сьогодні. Іван
Михайлович Сєченов залишив
після себе численну фізіоло-
гічну школу. Серед його учнів і
послідовників були В. В. Крав-
ков, В. В. Пашутін, М. М. Ша-
терніков, М. Є. Введенський,
О. Ф. Самойлов, І. Р. Тарха-
нов, Г. В. Хлопін, П. А. Спіро,
Б. Ф. Вериго і багато інших.
Кожний із його учнів і послідов-
ників також залишив значний
слід у науці.

А. А. Ухтомський у 1954 р.
писав, що, коли І. М. Сєченов
починав свою творчу діяль-
ність наприкінці п’ятдесятих

років ХІХ ст., російська фізіо-
логія була представлена неве-
ликою кількістю кваліфікова-
них дослідників, лабораторії
не мали добротного, сучасно-
го на той час обладнання, а
також власної проблематики і
програм досліджень.

Наприкінці життя І. М. Сєче-
нова (лише за піввіку його на-
укової діяльності) фізіологія в
країні, попри нечисленність і
бідність лабораторій, досягла
видатних успіхів у вивченні
центральної нервової системи,
електрофізіології, рухового
апарату, травлення, дихання,
обміну речовин, кровообігу,
електричних явищ в організмі,
змін в організмі під час праці й
увійшла до лав світової науки.

Пророчими виявилися сло-
ва І. П. Павлова, сказані на
урочистому засіданні, присвя-
ченому 100-річчю від дня на-
родження І. М. Сєченова: «Мы
живем под господством жес-
токого принципа: государство,
власть — все. Личность обы-
вателя — ничто. … На таком
фундаменте нельзя построить
культурное государство… По-
тому что государство должно
состоять не из машин, не из
пчел и муравьев, а из пред-
ставителей высшего вида жи-
вотного царства… Без Ива-
нов Михайловичей с их чув-
ством достоинства и долга
всякое государство обречено
на гибель изнутри…».
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